

劳动教育融入高校思想政治理论课教学的分析

吕佳隆

摘要: 现代教育大力倡导立德树人的教育思想和理念,一些高校在开展思政教育的过程中将劳动教育这一重要的内涵融入其中,以此打破当前思政教育的困境,让教育的成效、质量都能够不断提高。文章主要对劳动教育融入高校思想政治理论课教学的意义进行研究,并在此基础上对劳动教育融入高校思想政治理论课教学的路径进行探讨。

关键词: 高校思想政治理论课;劳动教育;思政教育

尊重劳动、热爱劳动、辛勤劳动是我国自古以来的优良传统。弘扬有关劳动的优秀文化精神,传承有关劳动的优良传统,需要进行劳动教育。劳动教育蕴含了思想政治教育的某些功能,因此,高校应当开展劳动教育,并将劳动教育融入思想政治理论课教学中。

一、高校开展劳动教育存在的问题

在国家和社会各界的关注下,高校劳动教育被排上了日程,并取得了一定成效,但是高校劳动教育目前还存在不少问题,这些问题困扰着大学生劳动教育的发展。

(一) 缺乏劳动教育课程

大学生接受教育主要是通过课堂教学,加强大学生劳动教育的主要渠道之一是开设劳动教育课程。然而,调查发现,目前有些高校没有开设劳动教育课程,即使开设了也课时较少,从而出现学生不爱劳动、不会劳动等现象,不利于大学生思想政治教育的开展。

(二) 缺乏专业的师资队伍

在高校开展劳动教育的关键是要有一支专业的教师队伍,部分高校缺乏专门的劳动教育专业,没有形成劳动教育学科体系,没有专门的劳动教育人才培养方案,从而导致在高校开展劳动教育课程缺乏专业的后备力量。

即使有些高校开设了劳动教育课程,大多也是聘用兼职教师,缺乏专职的劳动教育教师。专业师资队伍缺乏导致劳动教育效果大打折扣,不能很好地促进大学生的全面发展。

(三) 开展形式单一

随着时代的进步,现代意义的劳动已不再局限于繁重的体力劳动,越来越多的因素丰富了劳动的内涵,这就要求劳动教育的开展形式也更加多样化。但从目前的情况来看,部分高校开展劳动教育的形式仍然比较单一,仍然主要通过理论课程、大扫除、实习等方式对学生进行劳动教育,其他形式的劳动教育非常少,不利于大学生全面认识劳动和发展劳动教育。

(四) 评价方法片面

从目前情况来看,部分高校劳动教育多采用考试、任课教师评价、学生自我评价等方式作为劳动教育课程的评价方式,评价方式单一。在我国的教育历程中,考试一直是主要的评价方式,考试成绩高低是评定学生是否优秀的重要标准。在这种评价方式的影响下,大学劳动教育课程也主要采取考试、写论文等方式进行评价。这种评价方式仅能体系出学生对理论知识的掌握程度,无法全面判断学生的劳动素养。

二、劳动教育融入高校思想政治理论课教学的路径

劳动教育以马克思主义教育本质为理论基础,对于马克思主义劳动理论的把握,相关人员不能局限于抽象的理论。立足于新时代阐释马克思主义劳动理论,应通过具体的实践,使得理论与实践相结合,加强高校劳动教育的模式创新,指导相关人员从根本上认识和解决这个时代的教育实际问题,如加强与社区合作、加强与企业合作、将劳动教育与企业顶岗实习相结合等。

(1) 以“三观”教育为依托,穿插劳动价值观的内容。开展学术讲座、主题班会、征文评选、案例分析等活动,同时开展一些体力活动,比如打扫教学楼、种树等,帮助大学生树立正确的劳动价值观。加强大学生的思想品德教育,弘扬吃苦耐劳、艰苦奋斗、自强不息等优秀传统文化,让大学生参与各种实践活动,让大学生体会到劳动以及吃苦耐劳、艰苦奋斗的优秀传统文化精神和价值意义,进而帮助大学生增强劳动意识、培养劳动精神,提升自身品德。新时代重塑工匠精神是对马克思劳动关系的继承和发展,实现自由自觉的劳动是形成工匠精神的前提与条件。只有实现了自由自觉的劳动,劳动者才有可能从事自己所喜欢、感兴趣和热爱的劳动活动,并在劳动过程中全身心地投入其中,将敬业、专注和创新等深深地嵌入自己的劳动过程中,把实现和完成好自己的工作作为最终目的,进而实现自我的人生价值。弘扬劳模精神是社会发展的必然要求,是共筑中国梦的精神力量,是实现人生价值的内在动力,是全社会成员急需汲取的精神营养。

(2) 高校应根据自身条件设立一些勤工助学岗位,通过勤工助学锻炼大学生顽强拼搏的意志,帮助其摒弃好吃懒做、颓废、自暴自弃等不良生活作风,使其明白不劳而获是不可能的,要想有收获就必须劳动。因此,勤工助学也是对大学生进行劳动教育的一种方式,促进大学生形成正确的劳动价值观,让他们知道劳动创造价值,劳动成果来之不易。

(3) 高校应根据自身情况设全校劳动日,把校园的公共区域分给各个班级负责。在全校劳动日,每个班级每个学生都要参与自己班级所负责区域的物品检查、维修、卫生大扫除。在平时,各学院应加强对全校劳动日的宣传和劳动教育,比如以开班会、办展板等形式号召学院里的每一位学生都踊跃参与。长此以往,大学生的劳动意识能够在一定程度上得到增强,劳动素质和思想道德素质能够得到提升。

(4) 高校应根据自身情况开展一些校内外公益活动。

各学院根据学院特色开展与学院特色相关的公益活动,比如,在周末到公寓区给学生维修家具家电,给学生进行心理咨询辅导,等等。学校应当积极同社会交流与合作,组织一些校外公益活动,通过校内外公益活动,让大学生切身体会到赠人玫瑰手有余香的劳动带来的快乐,丰富了学生的精神世界。

三、劳动教育融入高校思想政治理论课教学的建议

(一) 明确育人原则, 实现有效融入

要想使劳动教育在思政教育开展的过程中更好地融合和渗透,首先就应该秉持双主体的育人原则,使思政教育在开展的过程中充分展现理论教育的作用和价值,达到理想中最佳的育人效果。

第一,推动学生在日常生活中的自我教育,鼓励学生在内容和信息接收的过程中不断地对劳动教育进行交流和学学习,让学生在学的过程中可以从客体逐渐转变成主体。第二,将劳动教育有效地融入思想政治理论课堂中,让学生充分地感知劳动教育的价值,对学生的价值观进行塑造。第三,不断加强师德师风建设。教师应该在和学生接触的过程中通过言谈举止产生良好的榜样作用,用敬业意识、责任意识对学生起到带动的作用,以达到较好的劳动教育与高校思想政治理论课的融合效果。

(二) 重视教育价值, 实现有效融入

在将劳动教育融入思想政治理论课的过程中,应该对内在的教育价值不断地进行挖掘,使得思政教育在开展的过程中教育内容得到进一步的丰富。

在思政教育开展的过程中,并不是要把劳动教育强加在教育体制中,而应该首先对劳动教育所具备的价值进行审视。一方面,应该对劳动教育所具备的内涵充分阐述,立足当前时代背景对劳动教育的内涵进行丰富和更新;另一方面,应该对劳动教育不断地进行推广,让学生能够在身体力行中感受到劳动教育的重要性。在对劳动教育进行传播和渗透的过程中,可以和价值观有效地结合在一起,通过诸多宣传以及实践活动的开展,让劳动教育融入思想政治理论课的形式更加多样,更好地展现出劳动教育与思政教育的价值和重要性。通过这样的方式助力教育教学开展过程中立德树人教育目标的实现,使得思政教育在开展过程中内容更加丰富、深刻,能够达到理想的教育效果。

(三) 创设校园文化, 实现有效融入

在劳动教育融合的过程中,周边的氛围和环境的创

设必不可少。高校应不断地进行加强对校园文化的建设,将劳动教育有效地和每一个环节良好地融合在一起。通过这样的方式能够为劳动教育有效融入思想政治理论课创造一个良好的外部环境和空间。

第一,学校在日常工作中应该重视校园文化方面的打造,将校园作为空间,让师生作为劳动教育传承的主体。第二,在将劳动教育融入思想政治理论课的过程中,找寻到多个着力点,真正地做到对劳动教育有效的弘扬。在学校内部营造良好的风气,使得劳动教育融入思想政治理论课的效果更好。在日常生活中,应该加强对于劳动教育的宣传,对学校中的软硬件设施进行完善,借助新媒体等不断加大宣传力度,达到理想中最佳的融合效果。

(四) 拓展教育资源, 实现有效融入

在思政教育开展的过程中,要想使劳动教育的渗透效果更好,应该唤醒学生在学习过程中的热情和积极性。因此,在思政课程教学开展的过程中,应该对劳动教育进行融合,追求多元化形式和资源的拓展,这样才能让最终的融合效果不断地提高。

学校还可以在选修课程中对劳动教育进行有效融入,让学生有选择性地积极参与其中。同时,也应该将劳动教育有效地融入一些专业课、文学课、心理健康等课程中,对劳动教育渗透的空间不断地进行拓展,将这些课程作为劳动教育在融合过程中的立足点和主阵地,让劳动教育可以发挥出更大的影响力。此外,在思政教学开展的过程中,教师应该结合实际课程需要对不同类型的课程进行开发,比如案例类、实践类课程,鼓励学生阅读以及观看一些和劳动教育息息相关的文学作品、电影、书籍等。在教学开展的过程中也可以通过师生对话、课堂辩论、小组学习等,对劳动教育进行进一步探索和发扬,让最终的教学效果得以提高。

(五) 在日常管理中强化劳动精神培养, 实现有效融入

劳动教育的重点应该是将劳动精神融入大学生日常思想政治教育中,例如从加强寝室内务整改、强调宿风建设、大学生整理内务等简单小事做起,树立起劳动最光荣的理念,通过评比和奖励劳动成果,让大学生都乐于投入劳动中,并享受劳动带来的美好环境。利用植树节、劳动节开展有仪式感的大学生劳动教育,例如在开展劳动活动前举行签名仪式或者宣誓活动,让劳动教育具有仪式感和价值感。同时,劳动教育也可融入班级团支部建设与考核中,在开展劳动教育的同时也能够增强大学生的集体荣誉感,强化班风建设。

劳动教育的开展不应该局限于形式,应该采用多元化的表达手法深刻影响学生的劳动精神与价值观。针对铁人精神、工匠精神等,可以用艺术化的方式呈现出来,让学生看到实物,以此引导学生更好地感受劳动精神。除此之外,劳动教育也应渗透到大学生的日常生活中,可以从大学生常去的校园地点开始,在教室开展大扫除,在校园公共场所开展校园美化,从这些方面着手将劳动教育成果化、实际化,让学生从被动劳动到主动劳动,在使学生感受环境变化的同时深化大学生劳动教育,提升育人成效。

(六) 开展实践活动, 实现有效融入

在对劳动教育进行渗透和弘扬的过程中,应该积极开展实践活动,应该对多元化类型的育人活动进行强化。通过这样的方式做到理论结合实践,让劳动教育的融合效果可以得到进一步增强。

例如,在对实践活动进行拓展的过程中,可以让教育资源变得更加多元化,鼓励学生积极地参与一些社会中的生活、生产劳动,让劳动教育在融入思想政治理论课的过程中带给学生更加深刻的感染力。此外,也可以带领学生积极参观一些以劳模为主题的文化公园、纪念馆进行,更好地让学生进行体验和感受,进一步深化对于劳动教育的理解。同时,也可以开展一些以劳动教育为主题的报告会,鼓励学生开展下乡活动,组建劳模团队,等等。这样的方式能够让学生在实践活动中懂得勇于创新、艰苦奋斗、争创一流、爱岗敬业、甘于奉献、淡泊名利等,使得劳动教育得到实践,使学生能够肩负起祖国未来接班人和建设者的重要使命。

总体来说,劳动教育和思政教育都是需要通过实践去检验教育成果的,这也为劳动教育融入高校思政教育提供了有效渠道。(作者单位系黑龙江财经学院)

参考文献

- [1] 刘丽娟,吴奶金.劳动教育与高校思想政治工作的融合路径研究[J].东华理工大学学报(社会科学版),2021,40(6):600-603.
- [2] 张瑞,姜威.劳动教育融入高校思想政治教育的协同育人路径研究[J].思想理论教育导刊,2021(6):115-119.
- [3] 张军成,吴健敏.新时代劳动教育融入高校思想政治教育的意义与路径[J].和田师范专科学校学报,2022,41(1):14-19.